关于启用辽宁省农机报废补贴辅助管理

系统（2021-2023）的通知

各市农业农村局、沈抚示范区产业发展局，各相关报废回收企业：

按照农业农村部有关规定，从今年开始，农机报废补贴单独启用新系统，现就启用新系统有关事宜通知如下： 

一、系统名称及登录地址

系统名称：辽宁省农机报废补贴辅助管理系统（2021-2023）（简称《报废补贴系统》）；登录网址：http://218.60.149.73:9001/，也可通过辽宁省农业农村厅网站首页链接进入。
二、管理部门和回收企业账号密码

管理部门账号实行属地管理。报废补贴系统管理部门和回收企业账号密码不变，仍使用2018-2020系统账号密码。报废补贴系统启用后，回收企业要及时登录系统，完善相关信息，并对所完善信息确认结果承担相应责任。

三、省级管理部门职责分工

省农机报废补贴工作由省农业农村厅农机产业发展处负责政策制定，组织实施。省农业机械化发展中心负责报废补贴系统录入、信息变更管理和系统安全维护等工作。

四、有关要求
（一）增强责任意识，切实把农机报废补贴工作作为重要任务来抓。开展农机报废补贴，是实施农机购置补贴政策的重要内容，是优化农机装备结构，促进农机安全生产和节能减排的重要举措，对加快先进适用、节能环保、安全可靠农业机械的推广应用，推进农业机械化转型升级和农业绿色发展具有重要意义。请各市务必高度重视、精心组织、深入工作、扎实推进。目前，部分市还存在不积极不主动、不研究不推动、不担当不作为等问题，没有发挥好市对县级工作的指导、检查和督促作用，严重影响了农机报废补贴工作的有效开展。请各市要抓紧调度检查，提上工作日程，限定工作时限，切实增强工作责任感和紧迫感，务求在短时期内取得工作成效。

（二）加快实施进度，扎实推动各项工作落实落地。去年以来，部分市积极主动抓好农机报废补贴工作，所属县（市、区）取得了良好成效，但仍有一些市的县（市、区）尚未启动。按照农业农村部“已开展农机报废补贴县是指已经发生报废补贴资金结算的县；仅发生报废申请资金，而未发生报废结算资金的不算已开展”的统一要求，我省各市县区均未达到标准。因此，请各市抓紧组织推进农机报废补贴工作，督导已启动的县（市、区）加快实施进度，抓紧系统录入，抓紧兑付结算，确保早见成效。对尚未启动的县（市、区），要督导他们尽早研究部署，细化操作办法，充分利用信息化手段，加强宣传引导，确保补贴政策宣传到位，操作流程宣传到位，提高农户认知度。年底前，各市要达到农业农村部“开展农机报废补贴的县市区覆盖面达到80%以上”的考核要求。为及时了解掌握各地农机报废更新补贴实施进度，报废更新补贴工作实行月报表，季总结制度。请各市按月汇总填写《辽宁省农机报废更新补贴实施情况统计表》（见附表），于每月30日前，报送当月累计报废更新实施情况。同时，每年3月30日、9月30日前分别报送一季度、三季度工作情况；每年6月30日、12月30日前分别报送半年和全年工作总结，省里将视情况进行通报。

（三）强化监督管理，确保农机报废补贴工作有序展开。各地要建立完善运转高效的工作机制和监管制度，加强风险防控，强化绩效管理。从2020年开始，农业农村部农机化管理司已将报废更新补贴纳入农机购置补贴绩效管理体系，从建立制度、实施覆盖面、统计与总结、工作规范性等四个方面进行评分考核。各市要按照以上四个方面要求，加强对报废补贴工作的监督检查与指导，推动所属县市区严格执行报废补贴工作程序，规范回收企业管理、旧机回收、牌证注销、报废补贴确认审核等工作，严防投机分子、不法分子钻空子，坑农害农，确保农机报废补贴工作有序展开。

省级管理部门联系人及电话：

省农业农村厅农机产业发展处李修德，电话：024-23448550

省农业机械化发展中心张喆，电话：024-86518599
附表：辽宁省农机报废更新补贴实施情况统计表
辽宁省农业农村厅

            2021年8月17日  
