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关于做好2013年农机作业用油“三优一免”

实施工作的通知
各市及昆山市、泰兴市、沭阳县农机主管部门，中石化江苏石油各分公司：

为保障农机作业用油供应，确保我省粮食生产安全，促进农业增效、农民增收和农村经济发展，现就做好农机作业用油“三优一免”（优惠供应、优先加油、优质服务、免费办卡）实施工作的有关事项通知如下：

一、高度重视，加强协调

实施农机作业用油“三优一免”，是深化省农机局与中石化江苏石油公司战略合作的重要内容，是政府部门、企业履行服务职能和社会责任的重要体现，是解决燃油阶段性供求矛盾、提高机具使用效率、降低农机作业成本的重要手段。各级农机、石化部门要充分认识农机作业用油“三优一免”实施工作的重要性，加强沟通协调，落实责任人员，制定供应工作方案和应急预案。要加大宣传力度，积极争取当地政府和相关部门的重视支持，营造良好的实施氛围，确保这项工作取得实实在在的成效。

二、完善机制，创新服务

(一)优惠供应。2013年“双优卡”实行分段优惠，其中在“三夏”、“三秋”农忙期间（“三夏”5月1日至6月30日；“三秋”10月1日至11月30日）充值优惠4%，其他时间段充值优惠2%；每卡全年享受优惠的充值金额不超过30000元。

(二)优先加油。农民机手持“双优卡”在中石化设立的农机作业用油专供加油站和农机加油绿色通道，对机对卡对号牌，享受优先加油服务；在夏秋农忙高峰期间，允许农民机手凭“双优卡”和有效的农机行驶证进行柴油灌桶。农民机手因作业需要汽油灌桶的，按照省农机局、省安监局《关于农业机械作业用汽油灌桶有关事项的通知》（苏农机管〔2010〕19号）的相关要求执行。

(三)优质服务。针对农民机手早晚加油比较集中的特点，各地要优化安排加油站的进货和营业时间，确保农机作业用油专供站在早晚能够正常供应；加强与农机合作社等服务组织的联系，沟通了解用油需求，开展送货上门、送油下乡服务活动，满足合作社和偏远区域农机作业用油需求；要积极在乡镇自有的加油经营网点或农机安全监理机构牌证服务窗口设立办卡、充值服务点，方便农民机手就近办理；根据自有经营网点分布情况和各地农忙进度，积极组织流动加油服务小分队，在农民机手集中区域提供上门办卡、充值和加油服务。

(四)免费办理。继续为在我省各级农机安全监理机构办理牌证、年度检验合格的联合收割机、拖拉机免费办理“双优卡”。新办“双优卡”须进行充值激活，杜绝睡眠卡。对农民机手已领取但未充值使用的，要在检审时或通过其它途径向农民机手进行宣传，鼓励充值使用，个别持卡人确实不愿意充值使用的，应予以收回。各地要保证“双优卡”供应不断档，让机手能及时申领“双优卡”。因农民机手原因导致“双优卡”遗失、损坏，需要更换或补办的，按有关规定办理。

    三、强化宣传，加强检查
(一)强化宣传。各市、县农机部门和中石化江苏石油各分公司要主动联系地方主流媒体，加大宣传力度，及时报道本区域农机作业用油“三优一免”服务措施、典型事例和经验；统一制作宣传海报（单）、手册和标注充值网点、农机作业用油专供站的分布图，向农民机手免费发放；在农机监理机构办证大厅、农机作业用油专供加油站和农机加油绿色通道播放“双优卡”宣传片，提高农民机手知晓率和办卡用卡积极性。 

(二)加强检查。各地要向社会公布监督电话，组织开展夏秋农忙、石油资源紧张等非常时期供油情况检查；细化服务措施和工作目标，完善检查、考核和评选办法，确保农机作业用油“三优一免”工作正常实施。对不按规定提供服务、农民机手投诉较多的单位和个人，要进行教育、通报批评并追究相关人员责任。
江苏省农业机械管理局       中石化江苏石油分公司
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